

Samenvatting begeleidende brief jaarrekening 2024 – Protestantse Gemeente Heerenveen

De jaarrekening 2024 van de Protestantse Gemeente Heerenveen (PGH) is opgesteld volgens het FRIS-model van de Protestantse Kerk Nederland. Deze omvat de financiële verslagen van de kerk, de begraafplaatsen en het gezamenlijke grondbezit (Pastoralia). De jaarstukken zijn goedgekeurd door het College van Kerkrentmeesters en zijn op 5 juni 2025 door de kerkenraad vastgesteld.

Financieel resultaat

Het boekjaar 2024 is afgesloten met een tekort van € 63.000, wat € 32.000 hoger is dan begroot. Dit verschil komt vooral door een eenmalige afschrijving van € 64.000 op inventaris. In 2023 waren de energiekosten extreem hoog. In 2024 zijn de cijfers weer normaal en passen ze bij de begroting. Vanaf 2025 verwachten we echter grotere tekorten door hoge kosten (vooral door inflatie), terwijl de reguliere inkomsten dalen. Daardoor zullen onze Algemene Reserves langzaam afnemen. Het is daarom extra belangrijk om geld apart te zetten zodat we toekomstige uitgaven kunnen blijven betalen.

Belangrijke baten en lasten

- Vrijwillige bijdragen (€ 516.000) zijn stabiel, maar iets lager dan in 2023.
- Collectes en opbrengsten van het kerkblad De Kern zijn gestegen; De Kern is nu kostendekkend.
- Opbrengsten uit zaalverhuur en catering vielen tegen, mede door te optimistische verwachtingen.
- De verkoop van de pastorie aan de Lariks leverde een boekwinst van € 353.000 op.
- Verpachting van landerijen en rentebaten stegen licht.
- Lagere kosten voor pastoraat door vacatures.
- Onderhoudskosten van gebouwen installaties stegen door inflatie en onvoorziene reparaties.
- Energiekosten vielen € 5.000 hoger uit dan begroot.

Vermogen en liquiditeit

In de jaarrekening van 2024 lijkt het alsof we veel geld hebben, vooral door ons bezit (gebouwen en grond). Maar dat is alleen op papier – het staat niet echt op onze bankrekening. Het is vergelijkbaar met de waarde van je huis: die kan stijgen, maar je kunt er niet direct van leven. Toch laat het wel zien dat we een flink vermogen hebben. Dat vermogen levert inkomsten op, die we gebruiken om onze kosten te betalen. Ondanks dat, hebben we al jaren te maken met tekorten, die we steeds opvangen met geld uit onze Algemene Reserve. De liquiditeitspositie is goed, mede dankzij een bankstand van € 1.438.000 per eind 2024.

Onderhoud en investeringen

Trinitas en andere gebouwen vragen toenemend onderhoud. Er is een tienjarenplan voor regulier en incidenteel onderhoud. In 2024 zijn verduurzamingsplannen verder uitgewerkt, waaronder isolatie en zonnepanelen. Hiervoor is een subsidie van € 35.000 toegekend. De kosten worden deels gedekt uit bestemmingsreserves, opgebouwd uit incidentele baten. We bouwen dus reserves op voor toekomstige kosten/uitgaven.

Ledenontwikkeling

Het ledenaantal daalt structureel. In 2024 waren er 1.591 belijdende leden en 1.417 doopleden. De vrijwillige bijdragen komen grotendeels van oudere leden, wat de financiële basis kwetsbaar maakt.

Risico's

Belangrijke risico's voor onze kerkgemeenschap zijn:

- Krimp van het ledenbestand en afname van bijdragen.
- Hoge onderhouds- en energiekosten.
- Inflatie en stijgende personeelskosten.
- Ziekterisico's bij personeel en predikanten.

Vooruitblik

De actie Kerkbalans 2025 lijkt op begroting uit te komen, wat bemoedigend is. Toch blijven structurele kostenstijgingen (inflatie) een uitdaging. Prudent financieel beleid en het aanhouden van reserves blijven daarom essentieel.

Namens het College van Kerkrentmeesters,

Amarens Reitsma
Voorzitter

Klaas Miedema
Penningmeester